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ATA Nº 002/2024/CECS/BPP/PLENÁRIA 

 

Ata da II reunião da Plenária do Bacharelado em Políticas Públicas de 2024, realizada às catorze 1 

horas do dia vinte e seis de agosto de dois mil e vinte e quatro, sala A2-304, Bloco Tau, antigo 2 

Alfa II. A reunião foi presidida pela professora Camila Dias e contou com a presença dos (as) 3 

docentes: Alessandra Teixeira, Andrea Paula dos Santos, Artur Zimerman, Camila Caldeira 4 

Nunes Dias, Cláudio Luís de Camargo Penteado, Ivan Filipe de Almeida Lopes Fernandes, 5 

Luciana Pereira, Lucio Nagib Bittencourt, Marcos Vinicius Pó, Maria Gabriela da Silva Martins 6 

da Cunha Marinho, Maria Luiza Levi Pahim, Miguel Said Vieira, Otávio Dias de Souza Ferreira, 7 

Paulo Sérgio da Costa Neves, Regimeire Oliveira Maciel, Ricardo Ceneviva, Roberta Guimarães 8 

Peres, Sérgio Amadeu da Silveira e Tiago Brandao Mascarenhas de Azevedo Ausência 9 

justificada: Ana Maria Dietrich, Klaus Frey, Neusa Serra. Salomão Barros Ximenes, Sidney 10 

Jard da Silva, Vanessa Elias de Oliveira, Wilson Mesquita de Almeida. Informes: O primeiro 11 

informe é sobre o encontro com os egressos que foi marcado para o dia cinco de setembro, em 12 

um barzinho em São Paulo. A coordenadora frisou a importância de manter os laços com os 13 

egressos do curso e expandiu o convite para todos da plenária que quiserem participar. Informe 14 

II: O informe seguinte é sobre o planejamento da alocação para dois mil e vinte e cinco. A 15 

coordenadora informou que ainda não está pronto, que irá iniciar hoje e até o final de setembro 16 

estará finalizado. Contextualizou os presentes que as disciplinas e os docentes serão definidos 17 

pela coordenação, de acordo com as preferências, se possível. Mas, os dias e horários serão 18 

definidos, somente no próximo ano, quando a PROGRAD fará o envio da grade. O 19 

encaminhamento é de que assim que a alocação ficar pronta a coordenadora vai chamar uma 20 

reunião Plenária remota. Informe III: A professora Luciana Pereira pediu a palavra para dizer é 21 

atualmente é coordenadora do Observatório da Saúde e do Bem Viver do ABC, que é o núcleo 22 

estratégico de pesquisa da UFABC. E desde primeiro de julho o grupo recebeu um visitante 23 

sênior, que tem bastante experiência em saúde pública. Ele se participou de uma primeira 24 

conversar para se apresentar para os docentes do curso, alguns professores participaram outros 25 

não puderam. Mas, a professora Luciana expandiu o convite para os docentes que queiram 26 

integrar ou participar do grupo. Informe IV: A professora Roberta conduziu esse informe sobre a 27 

visita do Ministério da Educação ao Bacharelado em Ciências e Humanidades que foi 28 

reagendada para os dias 18, 19 e 20 de setembro. Salientou que é preciso que os docentes se 29 

organizem para estarem no campus. Será uma visita virtual, mas a coordenação vai passar por 30 

salas de docentes e organizará as reuniões com o corpo docente. Pauta I - Pedido de 31 

Redistribuição: A professora Camila pediu para inserir um ponto de pauta e colocar como 32 

primeiro item, a plenária secundou. O item é o pedido de permuta entre as professoras Andreia 33 

(UFABC) e Ana Beatriz da (UFMG). Ambas estão morando em um estado e trabalhando em 34 

outro. Depois de exposto os motivos pessoais, a professora Andrea se apresentou para a Plenária 35 

do curso. Falou sobre a formação acadêmica e as áreas de estudos dela. Alguns professores se 36 

manifestaram favoravelmente para seguir com a votação, depois dos membros do colegiado 37 

concordarem com a aderência da docente ao curso e da compatibilidade entre os dois perfis em 38 

questão. Finalizada a discussão, o item foi colocado em votação e aprovado por unanimidade. 39 
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Pauta II: O segundo ponto da Pauta é a aprovação da ATA da reunião de março de dois mil e 40 

vinte e quatro, a professora Alessandra que redigiu a ATA, em virtude da greve dos técnicos 41 

administrativos. Com quatro abstenções e os demais votos favoráveis, a ATA foi aprovada. Pauta 42 

III – Edital para Professor Efetivo: O terceiro ponto da pauta é a sobre a oficialização do 43 

Grupo de Trabalho para definir a área do próximo concurso para professor efetivo. Depois do 44 

pedido de exoneração da professora Gabriela Lotta, o bacharelado em Políticas Públicas tem 45 

uma vaga para preencher. Os docentes (Alessandra, Maria Luiza, Ivan e Roberta) compõem o 46 

Grupo de Trabalho para pensar as áreas sensíveis que estão com falta de docentes. Pauta IV – 47 

Edital Simplificado para Professor Visitante: O item seguinte é sobre a discussão do processo 48 

simplificado para contratação de professor visitante. A professora Camila contextualizou que 49 

com término do contrato da professora Carolina e com a proximidade do fim do contrato do 50 

professor Ricardo Ceneviva, se faz necessário organizar a contratação de novos professores. A 51 

coordenadora pensou em abrir duas vagas para início no segundo quadrimestre do próximo ano, 52 

preenchendo as vagas da professora Carolina e a do professor Ricardo Ceneviva. O professor 53 

Thiago, por ser estrangeiro, poderá ficar por até quatro anos. O professor Marcos Pó 54 

contextualizou os presentes como funciona a distribuição das vagas de professor visitante. Não é 55 

por curso, mas sim do Centro. O encaminhamento é pedir a vaga no ConCECS e depois de 56 

aprovada, reavaliar qual será a área. A Plenária virtual irá deliberar sobre a abertura dos editais 57 

de professor visitante e de professor efetivo, mediante apresentação do perfil necessário, após 58 

análise do Grupo de Trabalho. Inicialmente o colegiado do curso pensou em duas possíveis áreas 59 

(Orçamento Público) e (Métodos Quantitativos).  Pauta V – Observatório de Políticas 60 

Públicas: A coordenadora passou a palavra para o professor Lucio que vai falar sobre a 61 

disciplina Observatório de Políticas Públicas, como tem sido a dinâmica e o funcionamento da 62 

disciplina. Essa apresentação é necessária para mostrar que todos os docentes que tiverem 63 

interesse podem ministra-la. O professor Lúcio contextualizou os presentes que a disciplina de 64 

Observatório em Políticas Públicas está no catálogo do curso há dez anos, com o intuito de 65 

aproximar os alunos de Políticas Públicas do campo de atuação. É uma disciplina extensionista, 66 

pelo seu carácter, com visita de campo. A carga horária é específica e concentrada em uma 67 

semana, do quadrimestre. Os alunos participam de uma imersão de cinco dias, segunda a sexta, 68 

oito horas diárias. O docente explicou que a disciplina desde dois mil e dezoito tem sido feita no 69 

Consórcio Intermunicipal do ABC. São duas a três visitas com a turma inteira e depois visitas 70 

menores. Durante o processo a turma é dividida em quatro ou cinco grupos de trabalho. Esse ano 71 

o docente trabalhou com os alunos sobre as (Diferentes perspectivas de desenvolvimento na 72 

região: territorial, local, regional, social, ambiental e econômica). Visitaram uma aldeia indígena 73 

da região do ABC. Dentre os temas estudados pelos grupos estão: A experiência de 74 

desenvolvimento a partir do Comitê de Governança do Polo Petroquímico que está na divisa 75 

Mauá/Santo André; O desenvolvimento econômico a partir da experiência de economia solidária 76 

em Diadema e Mauá; As diferentes iniciativas voltadas para os direitos dos povos originários no 77 

ABC, no campo da saúde, em Santo André: uma UBS com sala exclusiva para atendimento dos 78 

povos originários; Conceitos de memórias e saberes dos povos originários em Mauá. Além de 79 

analisarem uma perspectiva de desenvolvimento territorial, a partir dos Centros Culturais da 80 
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Prefeitura de Diadema. A cidade territorializa esse equipamento como faz em outras áreas. 81 

Alguns professores parabenizaram o professor Lúcio pela iniciativa e fizeram alguns 82 

questionamentos. O professor Sérgio perguntou como funciona a disciplina fora da semana de 83 

imersão. O professor Lúcio explicou que existem três encontros antes de iniciar a visita a campo, 84 

três sábados. Alguns docentes manifestaram interesse em ministrar essa disciplina e fizeram 85 

alguns questionamentos. O professor Cláudio sugeriu criar um grupo de estudos sobre esse tema 86 

para criar a memória do projeto e abrigar bolsistas. O professor Lúcio relatou a dificuldade de 87 

rodar essa disciplina, diante do cenário de escassez de recursos da UFABC. Foi formado um 88 

Grupo de Trabalho para propor um edital de Projeto de Extensão com esse tema. Pauta VI: O 89 

último item da pauta é sobre a abertura do processo de promoção à professor titular do professor 90 

Artur Zimerman. O docente conduziu esse item, afirmou que sempre cumpriu os prazos para a 91 

promoção e aconselha os demais a seguir os ritos. Informou que atingiu a pontuação e 92 

apresentou alguns dados de turmas ministradas na graduação e na pós, número de alunos 93 

orientados, participações em projetos de extensão, artigos publicados. O próximo passo é a 94 

elaboração de uma banca composta por quatro docentes, três professores externos e um membro 95 

interno, além dos suplentes. Ele indicou os três professores do curso que são titulares, (Klaus, 96 

Cláudio e Sidney). A Plenária aprovou a indicação dos membros titulares e suplentes. Nada mais 97 

havendo a tratar a reunião foi finalizada. 98 
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